运筹学基础及应用 习题解答 习题一 P46 
1.1 
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14660该问题有无穷多最优解，即满足的所有，此时目标函数值x，x,且,x,，，x,x122122z,3。 
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用图解法找不到满足所有约束条件的公共范围，所以该问题无可行解。 
1.3 
(a) 
(1) 图解法 
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3x，4x,9,353,,12最优解即为的解，最大值 z,x,1,,,,5x，2x,822,,12,
(2)单纯形法 
首先在各约束条件上添加松弛变量，将问题转化为标准形式 
max z,10x，5x，0x，0x1234
3x，4x，x,9,123s.t. ,5x，2x，x,8124,
则组成一个基。令 P,Px,x,03412得基可行解，由此列出初始单纯形表 ，，x,0,0,9,8
c, 10 5 0 0 j
x x x x1234b 基 cB
3 4 1 0 0 x 93
[5] 2 0 1 0 x 84
10 5 0 0 c,z jj
898,,,min,,。 ,,,,,,12535,,
c, 10 5 0 0 j
x x x x1234b 基 cB
143 21，，0 1 , 0 x 3,,555，，
82 110 1 0 x 1555
c,z 0 1 0 ,2jj
2183,,，,min,, ,,0,,,21422,,
新的单纯形表为 
c, 10 5 0 0j
x x x x1234 基 b cB
3535 0 1 ,x221414
10 x 11 211 0 , 77
525c,z 0 0 , , jj1414
335*，表明已找到问题最优解。最大值 z, x,1, x, , x,0 , x,0,,,,012341222(b) 
(1) 图解法 
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6x，2x,24,1773,,12z,最优解即为的解，最大值 x,,,,,xx，,5222,,12,
(2) 单纯形法 
首先在各约束条件上添加松弛变量，将问题转化为标准形式 
max 2000zxxxxx,，，，，12345
515xx，,,23 ,stxxx.. 6224，，,,124
,xxx，，,5,125
PPP则，，组成一个基。令 x,x,012345
得基可行解，由此列出初始单纯形表 x,0,0,15,24,5，，
c, 2 1 0 0 0j
\ 
xxxxx 基 b cB12345 
x0 5 1 0 0 30 15 
x[6] 2 0 1 0 40 24 
x0 5 1 1 0 0 1 5
2 1 0 0 0c,z jj
245,,,,,,min,,4。 ,,,12,,61,,
c, 2 1 0 0 0j
bxxxxx 基 c B12345 
0 5 1 0 0 x30 15 
11 0 0 1 x4362 4 
21，，x0 1 0 0 1 ,5,,36，，
11c,z , jj0 0 033
1533,,,,,min,24,， ,,02,,522,,
新的单纯形表为 
c, 2 1 0 0 0j
xxxxx 基 b cB12345 
51515x 0 0 1 ,30 242
711x1 0 0 42 242
331x0 0 1 0 ,5422
11c,z ,,jj0 0 0 42
715x,0x,0x,1，表明已找到问题最优解，，，，。最大,,,,0 x,x,124512322
17*值 z,2
1.8 
表1-23 
x x x x x 12345 
x 62 4 -2 1 0 4
x 1,1 3 2 0 1 5
c,z 3 ,1 2 0 0 jj
表1-24 
x x x x x 12345 
x 31 2 ,1 12 01
x 10 5 1 12 15
c,z 0 ,7 5 ,32 0jj
1.10 
3 5 4 0 0 0 
x x x x x x123456 
23 1 0 13 0 0 5 x 832
,, ,43 0 5 ,23 1 0 0 x 1435
0 x 29353 0 4 ,23 0 16 
c,z ,13 0 4 ,53 0 0jj
x x x x x x123456 
23 1 0 13 0 0 5 x 832
,415 0 1 ,215 15 0 4 x 14153
,,0 x 89154115 0 0 ,215 ,45 16 
c,z 1115 0 0 ,1715 ,45 0jj
x x x x x x123456 
0 1 0 1541 841 ,1041 5 x 50412
0 0 1 ,641 541 441 4 x 62413
3 x 89411 0 0 ,241 ,1241 15411 
c,z 0 0 0 ,4541 ,2441 ,1141jj
最后一个表为所求。 
习题二 P76 
2.2 
(a)错误。原问题存在可行解，对偶问题可能存在可行解，也可能无可行解。 
(b)错误。线性规划的对偶问题无可行解，则原问题可能无可行解，也可能为无界解。 
(c)错误。 
(d)正确。 
2.8 将该问题化为标准形式: 
zxxxxxmax ,2,，，0，012345
xxxx，，，,6,1234 ,stxxx.. ,，2，,4,125,，，xi？,0,1,5i,
用单纯形表求解 
c, 2 ,1 1 0 0 j
x x x x x12345b 基 cB
[1 ] 1 1 1 0 0 x 64
0 x 4,1 2 0 0 1 5
c,z 2 ,1 1 0 0 jj
,,6 
x x x x x12345 基 b cB
1 1 1 1 0 2 x 61
0 x 10 0 3 1 1 15
c,z 0 ,3 -1 ,2 0jj
**,,0，，由于，所以已找到最优解X,6,0,0,0,10，目标函数值 z,12j
(a) 令目标函数 
max 2zxxx,，，，()(,,,-1+)(1+)112233
,(1)令，将反映到最终单纯形表中 ,,,,0123
c, 2 1 1 0 0，,,j1
x x x x xb 基 cB12345
1 1 1 1 0 2，, x 614
0 x 10 0 3 1 1 15
c,z 0 -3-, - 1 -, ,2-, 0jj111
-3-,,0- 1 -,,0,2-,,0,,,1表中解为最优的条件:，，，从而 1111
,,,,0,(2)令，将反映到最终单纯形表中 132
c, 2 ,1，, 1 0 0 j2
b 基 x x x x xc B12345
1 1 1 1 0 2 x 61
0 x 10 0 3 1 1 15
c,z 0 ,-3 - 1 ,2 0 jj2
,-3 ,0,,3表中解为最优的条件:， 从而 22
,,,,,0 (3) 令，将反映到最终单纯形表中 312
c, 2 ,1 1，, 0 0 j3
x x x x xb 基 cB12345
1 1 1 1 0 2 x 61
0 x 10 0 3 1 1 15
c,z 0 -3 , - 1 ,2 0 jj3
,-1,0,,1表中解为最优的条件:， 从而 33(b) 令线性规划问题为 
max z,2x,x，x123
,xxx，，,6，,1234,stxx.. ,，2,4，,,125
,，，x,0i,1,？3 i,
(1)先分析的变化 
,,10,,,,,,11,,1 ,,,b,B,b,,,,,,,,,,,,,110,,,,,1,
,6，,,1,,,,,6使问题最优基不变的条件是，从而 b，,b,,,,01,,,10，1,,
6,,,,,10(2)同理有，从而 ,,,02,,,10，2,,
,x,(6,0,0,0,10),x，2x,,6,2(c) 由于代入，所以将约束条件减去剩余变量后的方13,x，2x,x,2程直接反映到最终单纯形表中 136
c, 2 -1 1 0 0 0 j
xxxxxxb 基 cB123456
x2 6 1 1 1 1 0 0 1
x0 10 0 3 1 1 1 0 5
x0 -2 1 0 -2 0 0 1 6
c,z 0 -3 -1 -2 0 0 jj
对表中系数矩阵进行初等变换，得 
c, 2 -1 1 0 0 0 j
bxxxxxx 基 c B123456
x2 6 11 1 1 0 0 1
x0 10 0 3 1 1 1 0 5
x0 -8 0 -1 [-3] -1 0 1 6
c,z 0 -3 -1 -2 0 0 jj
c, 2 -1 1 0 0 0 j
xxxxxx 基 b cB123456
10221x2 0 0 1 13333
82221x0 0 0 1 53333
1811x0 0 1 0 ,63333
851c,z 0 0 0 ,,,jj333因此增加约束条件后，新的最优解为 
1082228，，，最优值为 x,x,x,1353333
